

## ¡TÁNGER!

El nombre de Tánger es evocador para España. Hoy que el Gobierno español se preocupa con gran serenidad y energía del problema que Tánger plantea para España, no quisieramos extralimitarnos en nuestros comentarios. Sin embargo, no podemos menos de referirnos en la crónica de hoy a Tánger. Ya en nuestra crónica anterior, decíamos que las declaraciones del jefe del Gobierno habían caído en cierto sector como una bomba. Y añadíamos «Con Tánger español se habrían acabado muchas cosas. Esperemos».

Pocos días han hecho falta para que ocurran en Tánger acontecimientos que vienen a demostrar lo inaplazable que es el problema de Tánger, problema que está resuelto incorporándolo a la zona española.

Con excepción de los aventureros que pululan por Tánger, la mayoría de sus habitantes preferirían que Tánger fuera español, y esto lo desean principalmente las clases trabajadoras tangerinas. ¿Por qué? Muy sencillo: Ganan poco y la moneda usual «hasani» y el franco francés vale poco más de nada. Es un malestar que proviene de la angustia económica en todas las clases.

Unido a esto, el desbarajuste político que hay en dicha ciudad internacional, y los deseos por parte de muchos de que Tánger sea español, nada de particular tienen estas agitaciones.

Mas hay que advertir que España no ha promovido este conflicto. Al contrario, que ha intervenido eficazmente poniendo orden en la ciudad.

En Tetuán estamos nuevamente. Aquí fué donde conocimos íntegras las declaraciones de Primo de Rivera sobre Tánger. La prensa de esta zona se muestra regocijada, porque puestas en boca del Marqués de Estella las palabras reivindicadoras, sin temor a los juicios extranjeros, son de una importancia trascendental.

Entre buena parte del elemento civil y sobre todo, el militar, existe la esperanza de que no han sido lanzadas al vacío las palabras de Primo de Rivera y no se concibe cómo antes de ahora, no se ha puesto en planta la idea de que Tánger sea definitivamente incluido en la zona de influencia española, y se deduce que esta es una ocasión muy oportuna el poner sobre el tapete la cuestión, ya que se ha demostrado que España está muy capacitada para desempeñar su papel de nación protectora, después de la sinceridad, de la lealtad del espíritu de sacrificio observado durante nuestra alianza con Francia, esta potencia nos ha necesitado, para imponer a los marroquíes rebeldes la autoridad de Europa.

Tánger no debe continuar con el régimen actual, por que será un semillero de discordias entre las potencias europeas. Tánger no prosperará estando mediotizada por tres pueblos a la vez. Tánger será siempre un foco de los rebeldes porque en poder de varias naciones, no hay fuerza suficiente para evitar determinadas campañas de nuestros enemigos. La zona española, aparte estas razones, estará siempre amenazada por esta parte, porque Tánger viene a ser una cuña que se clava en nuestra zona ejerciendo presión inmensa sobre nuestra labor civilizada y exponiéndonos a descalabros traidores.

«Lo que sucede sin orden o en contra del orden—dijo Hugo de Saint-Victor—es malo». Donde hay algo de orden—sostuvo San Agustín—hay algo bueno, pero donde no hay orden alguno no hay nada bueno. Todo esto podemos aplicarlo al problema de Marruecos.

Nuestros políticos y diplomáticos todo lo hicieron dentro del mayor desorden, y esto ha costado a España muchos sacrificios, en vidas y tesoos. Pero volver al orden ha sido necesario un gran esfuerzo.

Si después de lo pasado, si cuando las potencias se han convertido de lo mucho que se puede esperar de los hijos de España, de nuestra lealtad en los tratados, de nuestra neutralidad durante la guerra europea, se nos a—judica Tánger, será el mejor premio, la mejor recompensa y el mayor honor para nuestra patria.

Pero si las potencias se obsinan en continuar como hasta ahora, no podremos seguir nuestra acción civilizadora en Marruecos. Serán estériles cuantos sacrificios hagamos.

En Tánger ya se está viendo—no hay orden, no hay paz. Tánger es la ciudad donde se reúnen los difamadores, los merodeadores de Marruecos, la gente del hampa marroquí.

Plantado está el problema. Los diplomáticos se muestran muy activos. Terminaremos la crónica como la anterior. ¡Esperemos!

SANTIAGO JIMÉNEZ DEL REY.  
Tetuán, Agosto, 1926.

### La feria y fiestas EL CONCURSO DE GANADOS

Existe gran entusiasmo para el Concurso de ganados cuya inauguración tendrá lugar el día 30 de Septiembre próximo.

Han comenzado ya las inscripciones, y hasta ahora las que se han hecho son de ganado vacuno.

También han empezado a recibirse donativos para los premios en metálico, existiendo en el momento actual 1400 pesetas, o sea más de la mitad de lo que importan los premios.

### EL PEDIDO DE CASETAS

El pedido de casetas está siendo este año, estupendo. Todas las casetas están tomadas, y ayer todavía seguían los feriantes solicitando terrenos para instalar sus puestos.

## DIARIO DE CARTAGENA

### COLONIAS ESCOLARES

Continúan disfrutando de las delicias del verano en las pinadas del barranco de Enmedio, los niños que partieron el día diez y siete para España, al mando del maestro nacional, don Valeriano Bacaicoba.

Todos gozan de envidiable salud.

### SUCESOS

En la Unión, fué mordida por un perro, la niña de cuatro años Concepción Martínez Zamora.

El perro es propiedad de don Fulgencio Martínez Olmos, habiendo pasado a observación en aquel depósito municipal.

### ECOS LOCALES

El sábado en la mañana se celebraron solemnes sufragios por el eterno descanso del que en vida fué Concejal de este Ayuntamiento, don Mónico Minguéz Aycardo.

Asistió numerosa concurrencia reiterando su pésame a la distinguida familia del finado.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don José Luis Beltrí y a su distinguida esposa, los que pasarán breves días en esta antes de marchar a Zaragoza, donde ha sido destinado.

—Se encuentra enferma en La Ribera, la señora doña María Ochoa de Moncada.

—Ha regresado de Madrid, terminada la licencia que le ha sido concedida, nuestro amigo, el administrador del Penal, don Francisco Bautista de Lisboa, en unión de su respetable esposa.

### LA BECERRADA DEL SABADO

Como dijimos días anteriores el sábado día 28 en la noche, se celebrará una becerrada lidiándose cuatro bravas reses de Pérez Padilla que tan buen resultado han venido dando en las últimamente celebradas por su tipo y bravura.

Las dos primeras serán muertas a estoque por dos valientes aficionados y las restantes serán lidiadas por otros aficionados. Durante la lidia de estas dos últimas se efectuarán varios trucos que harán pasar un rato delicioso a la concurrencia.

### FUNERALES

Por el alma de la que en vida era bellísima señorita Milagro Martínez López, se han dicho misas de Requiem, en la iglesia de Santo Domingo.

A su familia, entre ella nuestro querido amigo en la Prensa, el director de «Cartagena Nueva», don José, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

CORRESPONSAL  
23 Agosto.

## Notas deportivas La jornada de atletismo

Oporto, 23.—La primera jornada de atletismo celebrada entre los equipos español y portugués terminó con un empate a dieciocho puntos.

## COMPRIMIDOS

Nuestro colega «El Tiempo» en su artículo de fondo, de su edición del 22 del actual hace algunas consideraciones acerca del establecimiento de la Universidad de Badajoz. Dice uno de los párrafos:

«No seremos nosotros quienes estiramos insana esa aspiración de la región extremeña».

Hace bien el colega en considerar aceptable la idea de aquella región porque si no iba a tener lo mismo.

En otro párrafo del mencionado artículo, añade:

«Y la Universidad surgió, como antes surgieron los panfatos, carreteras y líneas ferroviarias, porque había una voluntad tenaz, dispuesta para sacar adelante esas otras mejoras de carácter colectivo».

Hay que mudar el disco, pues de ese cuento estamos hasta las patillas; eso en otra época bueno; pero ahora...

Colás pierdes el tiempo, pierdes el tiempo Colás; por mucho que prediques no te hacen caso ya.

«El Liberal» echa las campanas al vuelo porque a Gil de Vicario, le ha publicado «Blanco y Negro» un apunte de un paisa segoviano.

No es la cosa para tanto. ¿Qué hubiera hecho el colega, si a dicho señor le hubiesen premiado el cuadro que presentó en la Exposición de Venecia, titulado «Tarde de domingo en el pueblo»?

Pero allí que saben de pintura un rato, dijeron:

—¡Vamos Gil, déjanos de pueblerinadas! Mejor es que se lo regales a Silvio Lago.

## LO QUE DICEN QUE DIJERON

### Cómo contestaba Maura a los que le debatían

En cierta ocasión el general Pezuela, en un discurso que pronunció en el Senado censuró la intervención de Maura en los asuntos de Marina, que se debatían en el Congreso, diciendo que si el ilustre hombre público procedía de igual manera cuando dirigía sus pleitos, no le arrendaba la ganancia a sus clientes.

Maura le replicó, diciendo: —Es enfadoso disertar acerca de los méritos de la propia persona y en mí lo es en grado sumo, porque examinándome por dentro, me hallo pasado al enemigo.

### Desde Alicante El certámen de bandas

#### MONUMENTAL ESCÁNDALO

Con un lleno hasta el tejado se celebró en la plaza de toros el certámen regional de bandas.

La obra obligada era «La Patria chica» de Chapi, transcripción del maestro Marquina.

El jurado lo componían: don Pascual Marquina, músico mayor de la banda del regimiento de Ingenieros de la guarnición de Madrid; don Aurelio Gutiérrez, músico mayor de la banda del regimiento del Príncipe, de la guarnición de Oviédo y un aficionado de la localidad.

Al presentarse el jurado en la tribuna fué recibido con grandes protestas, pues lo hizo una hora mas tarde que estaba anunciado el espectáculo.

Las bandas actuaron en el siguiente orden: Torrente, Benimaclet, Crevillente y Villafranca.

En la ejecución pusieron los artistas toda su buena voluntad, no obstante el público notó alguna deficiencia y la acentuó con murmullos.

#### FAI LO DEL JURADO

El jurado falló de esta manera: Primer premio, 6000 pesetas, desierto.

Segundo premio, 4000 pesetas, a la banda de Torrente, «Unión Musical Obrera».

Tercer premio, 2.500 pesetas a la «Primitiva» de Crevillente.

Concedió dos accesits de 2.000 pesetas cada uno, para las bandas «La Amistad» de

Villafranca y «Sociedad Instructiva» de Benimaclet.

PROTESTA UNANIME CONTRA EL FALLO

Con una protesta unánime recibió el público el fallo del jurado, pues en el ambiente flotaba la injusticia que supone suprimir el primer premio en un certámen.

#### HALLAZGO DE UN CADAVER

Comunican de Altea que en el sitio denominado «Polla» del término de Benidorm, fué hallado por el laborador Francisco Pérez Soler, el cadáver del vecino de la Nuncia, Andrés Cano Samper, de 55 años.

La muerte del infeliz Andrés fué producida por una hemorragia cerebral.

## Noticiero local

El pasado viernes dió a luz en La Unión una robusta niña la esposa de nuestro querido amigo don Antonio Salazar Velasco, de Puente Tocinos.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran sin novedad.

Felicitemos a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento de familia.

Se encuentra indispueta la bellísima señorita Merce des García.

Muy de veras le deseamos una rápida mejoría.

Ha regresado del campo nuestro compañero en la Prensa don Manuel Navarro Meseguer.

Ha regresado de Portazgo la simpática y bella señorita Lolita Esteve Meseguer.

Hoy, festividad de San Bartolomé, celebra su fiesta onomástica don Bartolomé Bernal. Le felicitamos.

## Diario de Lorca

### Lorca rinde un homenaje al poeta Para Vico

Alelado por unos instantes del reloj de la vida, de la baranda de mi tierra, fui sorprendido gratamente con una cortés invitación, que los chicos del semanario «Tontolín» me enviaban por la vía de tierra en mi retiro momentáneo de las playas de Matalentisco, para que asistiera al banquete que en honor de nuestro hermano espiritual Antonio Para Vico, habían organizado como modestísimo homenaje, por su poesía «Y siempre España...» enviada al concurso abierto por el popular diario madrileño, «A. B. C.»

Yo, que quiero a mi camarada Para Vico como a cosa propia, me sentí honrado del recuerdo que de mí habían tenido los organizadores del homenaje, y corri kilómetros y kilómetros, para testimoniar una vez más mi entusiasmo, por ese poeta macho, que ha nacido en Lorca para verdadero orgullo de todos los que sean buenos amantes de nuestro suelo.

#### EL BANQUETE

El salón del Círculo de Unión Patriótica, cedido gratuitamente por el señor conde de San Julián, fué el local en el cual se realizó el acto.

Occupaban la presidencia: el poeta Pascual Lucas, el representante de «La Tarde de Lorca» señor López Galindo, don José María Campoy, don Tomás Arderius, el señor Alcalde de Lorca don Andrés Morata, el poeta homenajeado Para Vico, el presidente de la Comisión organizadora señor Fernández Puche, don Anonío Morata, el representante de «El Liberal» de Murcia don Lorca señor Pérez Abril y el corresponsal de LEVANTE AGRARIO.

Terminada la comida, el señor Fernández Puche, dió lectura a las adhesiones recibidas que fueron de don José María Zarauz, doña Milagros Belda, señores don Miguel y don Juan Soriano.

Pepe Fernández Puche, «Tontolín», dió unas cosas sobre el acto que se realizaba que fueron encomiadas por su léxico galano, a rendir unas flores a nuestro poeta y seguidamente dió lectura a una poesía de Emilio Felices.

Una prolongada salva de aplausos coronó la terminación de esta ofrenda.

Antonio Morata ofreció el banquete en nombre de la Comisión, rindiendo en brillantes párrafos un florido ramillete en honor de nuestro camarada Para Vico; al terminar el señor Morata, rememoró las frases del poeta homenajeado.

Unos ramos fragantes del laurel español a tu esposa le pones este estrofa a los pies (trofa a los pies) El dibujante lorquino Paco Cayuela, dijo en alta voz «... y si en ese ramo hay una rosa mustia, con unas hojas color ocre, que se le ofrenden a su madre...»

Don Tomás Arderius en breves frases dedicó unos alientos sanos al poeta y a la juventud lorquina, alentán-

dola para que salga de la abulia en que se encuentra; prolongados aplausos premiaron los párrafos del señor Arderius.

Don José María Campoy, fué breve en su decir pero contundente; dijo entre otras cosas bellas que Para Vico tenía la consagración de España entera pues aunque su poesía no haya obtenido el premio en el plebiscito, el Jurado consciente de sus actos, se lo había otorgado colocándole en lugar preferente.

Habló después don Alejandro López en representación de la prensa.

El poeta señor Lucas dió lectura a una preciosa composición en honor de Para Vico, que fué aplaudidísima.

Cuando correspondió el turno a nuestro Alcalde, de todo cuanto dijo, que estuvo en un plano de escalofriantes elogios, solamente copiaré lo más galardo de su oración... «Para Vico ha honrado a Lorca, y por eso me habréis visto que os lo he presentado cogido de mi brazo, y le he paseado por este salón, porque era Lorca entera quien lo paseaba...» una ovación inmensa coronó las frases del señor Morata.

El Director de la Academia «García Para» propuso, con general aplauso, «... que ya que un plebiscito injusto le había negado a nuestro paisano el justo premio que le correspondía en derecho, que Lorca se lo debía otorgar editando por suscripción un folleto con la poesía y con otros trabajos que le compensaran de ese amargor que la aciaga suerte de unos votos le habían negado; fué aprobada la moción.

Pérez Abril, el fraternal camarada que representa en Lorca a «El Liberal», puso el broche de oro, en este homenaje, pidiendo en este acto a nuestro Alcalde, que en la primera sesión que celebre nuestro Municipio, proponga a la Permanente, sea nombrado Para Vico hijo predilecto de Lorca, y el señor Morata así lo prometió.

#### ENVIO

Señor Alcalde de Lorca; no hablé por que no sé hacerlo; hoy, valiéndome de estas hospitalarias columnas, pido a V. S. que al igual que se otorgó a otros ilustres lorquinos este galardón, se le conceda a Para Vico también dando su nombre a una de nuestras calles, con la solemnidad que el acto requiere, invitando previamente a todos los lorquinos que quieran honrarse con la asistencia a la colocación de esa lápida.

LICENCIADO BLAS-KITO.  
Playas de Matalentisco 22 Agosto 1926.

#### VIDA MUNICIPAL

#### LA VENTA DE PESCADO

La Comisión de Propios ha acordado suspender desde mañana miércoles la venta de pescado por la tarde.

Ha motivado este acuerdo las obras de reparación que se están efectuando en la Pescadería.

De este modo podrá activarse la restauración del mercado propio Municipal.

